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PEQUENO EXPEDIENTE 

 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Invocando a proteção de Deus, 

e em nome do povo de Mato Grosso, declaro aberta esta sessão ordinária. 

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Convido o Deputado Valdir 

Barranco para assumir a 2ª Secretaria e o Deputado Sebastião Rezende para assumir a 1ª Secretaria. 

(OS SRS. DEPUTADOS SEBASTIÃO REZENDE E VALDIR BARRANCO ASSUMEM A 1ª E 

2ª SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Peço ao Deputado Valdir 

Barranco para fazer a leitura da Ata. 

O SR. 2º SECRETÁRIO (VALDIR BARRANCO) - Não há Ata a ser lida, senhor 

Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Obrigado, Deputado Barranco. 

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Peço ao Deputado Sebastião 

Rezende para fazer a leitura do Expediente. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (SEBASTIÃO REZENDE) - Não há Expediente a ser 

lido, senhor Presidente.  

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Não tendo Expediente a ser 

lido, eu passo para a segunda parte do Pequeno Expediente. Alguém quer usar a tribuna?... Não! 

Está todo mundo já cansado hoje, nem o Wilson não está querendo falar nada hoje no Pequeno 

Expediente, hein! 

 

 

GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE) 

 

 

ORDEM DO DIA 
 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Então vamos para a Ordem do 

Dia. 

Projeto de Lei nº 2.351/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), Mensagem nº 189/2023 (DE 

AUTORIA DO PODER EXECUTIVO), que institui a Taxa de Controle, Acompanhamento e 

Fiscalização das Atividades de Pesquisa, Lavra, Exploração e Aproveitamento de Recursos 

Minerários - TFRM e o Cadastro Estadual de Controle e Fiscalização das Atividades de Pesquisa, 
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Lavra, Exploração e Aproveitamento de Recursos Minerários - CERM, altera a Lei nº 11.096, de 19 

de março de 2020, e revoga a Lei nº 11.991, de 23 de dezembro de 2022. O parecer é favorável da 

Comissão de Fiscalização e Acompanhamento da Execução Orçamentária. 

Em discussão. Ninguém para discutir, em votação. Os que forem favoráveis ao 

parecer da comissão permaneçam como estão... É, está em discussão.  

Para discutir... Só um pouquinho. Para discutir, Deputado Wilson. 

O SR. WILSON SANTOS - Presidente, na verdade eu vou esclarecer um 

pouquinho sobre isso. 

Presidente, nós sabemos que há uma sonegação gigantesca no Brasil inteiro, quase 

todos que podem sonegam neste país, pobres, classe média, ricos, não hesitam em sonegar neste 

país, por uma série de razões, a maioria acha que paga muito imposto e recebe uma contrapartida 

diminuta e de baixa qualidade. 

Fizemos aqui, em 2019, a partir de 2019, uma CPI, uma Comissão Parlamentar de 

Inquérito para levantar essa sonegação em quatro setores: combustíveis, agronegócio, mineração e 

frigoríficos.  

Nos quatro setores nós identificamos sonegação.  

No setor de combustíveis, nós chegamos a 700 milhões de reais por ano de 

sonegação, principalmente - o Deputado Max participou dessa comissão - no setor do etanol, o 

grosso da sonegação no setor de combustíveis está no etanol; 80% da sonegação no setor de 

combustíveis está no etanol. 

No setor de frigoríficos já tinha acontecido uma CPI e também identificado. 

No setor do agronegócio, idem, muita empresinha, Deputado Juca, sendo utilizada 

como laranja para as tradings, para grandes produtores.  

E, no setor da mineração, ninguém nunca havia vasculhado, Deputado Thiago, 

esse é um setor que não tinha sido ainda vasculhado. 

Quais foram as conclusões da CPI? 

Primeiro, é o setor que menos paga impostos em Mato Grosso, apenas 2,5%. 

Segundo, a produção no setor mineral é autodeclarada pelo produtor, não há 

conferência, por isso o setor é utilizado para lavar dinheiro, dinheiro sujo da política e dinheiro do 

narcotráfico. Como assim? Ora! Se nesse setor eu lavo fácil e eu saio com 97,5% esquentado... Não 

tem nenhum outro setor que você consegue lavar dinheiro e você conseguir legalizar 97,5%. Por 

quê? Porque só se paga 1% de IOF e 1,5% de CFEM. 

Então é um setor que cada vez mais atrai. Por isso que as facções criminosas estão 

mergulhando na área do ouro no Brasil, as facções criminosas do Rio de Janeiro, de São Paulo, estão 

mergulhando na atividade garimpeira, porque é uma atividade onde você lava dinheiro rápido e você 

sai com quase 100% legalizado. 

E nessa... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mais um minuto, Deputado. 

O SR. WILSON SANTOS - E uma das conclusões da Comissão Parlamentar de 

Inquérito, por unanimidade, foi criarmos uma taxa idêntica a que há no Amapá, no Pará, e em Minas 

Gerais, uma taxa de fiscalização, de controle, de acompanhamento da atividade mineral. E ela só foi 

declarada inconstitucional no STF, nesta semana, porque as alíquotas foram, segundo o STF, 

exageradas.  

Então o que é que esse projeto está fazendo aqui? O governo agiu com velocidade, 

Deputado Cattani, porque se nós não aprovarmos essa matéria até o dia 31, e ser publicada até o dia 

31, nós ferimos o princípio da anterioridade, você não pode criar um imposto num ano e cobrá-lo no 

mesmo ano, tem que haver a antecedência. É por isso que a Casa Civil... E eu quero parabenizar o 
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Deputado Fábio Garcia pela velocidade, parabéns ao líder Dilmar Dal Bosco, que agiram com 

velocidade e com eficiência, isso aí é o setor que menos paga impostos em Mato Grosso e essa taxa 

é pequenininha e Mato Grosso precisa desse recurso. 

Então eu encaminho aqui, Presidente, encaminho favoravelmente à aprovação 

dessa matéria. E o autor intelectual dessa matéria é a Comissão Parlamentar de Inquérito desta Casa, 

formada por cinco Deputados, esse tributo é uma ideia do Parlamento Estadual, nós é que 

identificamos isso, os Deputados que compuseram aquela CPI. 

Parabéns a você, Max, que participou da CPI. 

Parabéns à Deputada Janaina. 

Parabéns ao Deputado Avallone. 

Parabéns ao Deputado Nininho, que foi o relator desse capítulo da mineração. 

Nós estamos agora corrigindo e, se Deus quiser, centenas de milhões de reais 

entrarão nos cofres de Mato Grosso no ano que vem, para fazer política social, para continuar 

construindo hospitais, para avançar na segurança, para melhorar a educação, para prestigiar a 

agricultura familiar. 

Eu voto com orgulho e com louvor nessa matéria. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok. 

Ninguém mais para discussão, então vamos para a votação. Aqueles que aprovam 

o parecer da comissão permaneçam como estão...  

Registre-se voto contrário do Deputado Diego Guimarães, que pediu para registrar 

o voto contrário; Deputado Max Russi, voto contrário; Deputado Fabio Tardin, também, voto 

contrário. Três votos contrários, os demais favoráveis. Está aprovado e vai à 2ª votação. 

Não tendo mais nada a ser votado, passo para Explicação Pessoal. 

 

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 

(NÃO HOUVE) 

 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Não tendo ninguém para usar a 

tribuna, declaro encerrada esta sessão e convoco para uma sessão agora, logo em seguida.  

São duas votações, hein, por favor, não saiam daqui!  

Então declaro encerrada esta sessão; em seguida, começaremos outra, está 

encerrada esta.  

(LEVANTA-SE A SESSÃO) 

 

 

(PARTICIPARAM OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: BLOCO ASSEMBLEIA FORTE: 

EDUARDO BOTELHO, DILMAR DAL BOSCO, SEBASTIÃO REZENDE, PAULO ARAÚJO E 

BETO DOIS A UM; BLOCO MOVIMENTO DEMOCRÁTICO BRASILEIRO: SILVANO 

AMARAL, JUCA DO GUARANÁ E THIAGO SILVA; BLOCO EXPERIÊNCIA E TRABALHO: 

LÚDIO CABRAL, VALDIR BARRANCO, WILSON SANTOS, NININHO E DIEGO 

GUIMARÃES; BLOCO DIREITA DEMOCRÁTICA: ELIZEU NASCIMENTO, CLAUDIO 

FERREIRA E GILBERTO CATTANI; BLOCO PARLAMENTARES UNIDOS: DR. EUGÊNIO, 
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MAX RUSSI, FABIO TARDIN “FABINHO” E VALMIR MORETTO. DEIXARAM DE 

PARTICIPAR OS SRS. DEPUTADOS: CARLOS AVALLONE, JANAINA RIVA, FAISSAL E 

DR. EUGÊNIO.)  

 

 

Revisão: Eunice José de Souza; 

                Ivone Borges de Aguiar Argüelio. 

 


